

## 福音普傳

\*\*\*\*\*

### 德國福音宣教事工的回顧與前瞻



洪立民牧師  
(中華福音使命團駐德國宣教士)

#### 回顧-拓荒的歷程

##### 一、德國華人宣教事工的歷史

1978年海外基督徒使團的宣教士葛忠良牧師（Rev. Siegfried）由台灣宣教工場返回德國，當時第一批越南難民來到德國，難民中大多是華僑，隨後愈來愈多難民湧至。葛牧師師母決定不再返回台灣宣教工場，而決定留在德國展開華人福音事工，成立了德華福音友會（Friends of Mission to Chinese in Germany）簡稱 F.M.C.D.並於 1979 年在漢諾威（Hannover）成立了德國中文圖書館。這是向華人群體傳福音很好的福音預工。1990 年 5 月筆者代表台灣浸信會聯會來到德國，來了解及評估德國工場，當時在德國的福音派華人傳道同工只有在漢堡的陳牧師及在慕尼黑的曾牧師。當時整個德國查經班團契不超過七個，1991 年 11 月筆者全家來到柏林，是由台灣浸信會聯會所差派與支持，後來開拓並建立柏林華人教會；同年同月，陶牧師來到法蘭克福，是由台灣救世傳播協會（O.R.T.V.）所差派與支持，後來開拓並建立了法蘭克福華人教會，其間曾協助漢堡華人教會並參與及協助杜塞爾多夫華人教會的開創時期，於 1993 年與葛忠良牧師聯合推動了第一屆全德華人基督徒造就營，目前德國各地的查經班及團契已將近 50 個，50 人以上的華人教會有 8 間，但超過一百人以上的教會只有一間。德國不但學生的流動大，傳道人的流動也不小，前後也離開了十多位。

##### 二、德國東部宣教事工的歷史與拓荒

###### 1、背景簡介

整個歐洲目前已超過 100 萬的華人，中國大陸同胞佔 90%，中國留學生佔 20%，德國的中國留學生佔 5%。在中國留學生眼中，東德原不是令人嚮往的地區，1989 年中國發生「六四事件」後，大批學生往外留學尋找新的出路。同年柏林圍牆倒塌，德國走向統一，原來的東德開始重建。中國留學生開始注意東德（現稱德東）的學校因美國「911」恐怖事件之後進入美國的中國留學生減少，許多學生轉往歐洲，德東的中國留學生激增。

1990 年 5 月中旬筆者以臺灣浸信會聯會國外傳道部部長的身份受邀來到德國，葛牧師（德華福音友會負責人）帶著我在德國各地拜訪及瞭解華人事工。當時全德國華人查經班、團契不超過 7 個，當我來到德國首都柏林，看見在布蘭登堡城門兩旁部分矗立的圍牆，就開始對這片土地有了負擔，圍牆的背後即是被困多年的鐵幕，當時就有一種感動，希望福音能遍傳整個東德。

## 2、建立了第一個聚會點

1991 年 10 月臺灣浸信會聯會在年會中正式差派筆者一家四口到柏林宣教，同年 11 月 22 日全家來到柏林建立了柏林華人教會，當時柏林大約有六千華人，其中約一千多華人學生學者，前後共八年的時間在柏林向三種華人群體傳福音(1.學生學者；2.餐館人士；3. 難民)，其中經歷了不少的酸甜苦辣。八年當中有 300 多人信主近 200 人受洗，整個柏林座落在當時的東德境內，而現在柏林已有 2 萬多華人。1998 年之前（柏林除外）整個德東不超過 70 個華人，Halle 就佔了將近一半，Halle 是德東第四大城，有一著名的馬普所（物理研究中心）有 20 多位博士後的華人學者。在國內有的已經是著名大學的教授甚至是系主任。感謝神的引領認識一位中餐館的老闆以前也是一位訪問學者、帶領她信了主，也在柏林教會受了洗。非常熱心的一位姐妹開放了餐館並接待這些學者來吃飯。1994 年在 Halle 開始了德東第一個聚會點，每個月有一次聚會，平均有 15-20 位參加，其中不少信了主回到國內在重點大學教書或任職高位。

1998 年夏天，德東來了第一批中國留學生約 150 人；1999 年筆者才得到消息去了兩次在 Dresden，分發了將近 100 份的福音單張，小冊子及中文圖書館目錄，遇到了一位基督徒（在國內家庭教會信主），也曾向 20 多位留學生傳福音。1999 年聖誕節期間開始了第一次的聚會，一周後筆者全家就離開待了八年的德國到加拿大牧會。

## 3、宣教的契機與負擔

2000 年開始，一批又一批的中國留學生、學者來到德東，東邊也有幾所著名的大學——來比錫大學（現任德國國家領導人即畢業于此），德瑞斯登工業大學，到目前為止德東至少有 6,000 多個中國留學生、學者及少數工作者分佈在 20 個不同的城市。筆者聽到德國又增加了好幾萬中國留學生、學者尤其在東部。德國宣教的感動再次深深地激勵著我們，於是辭去在溫哥華牧會的事奉。感謝神教會也支持我筆者一家 20%的宣教經費。2004 年 6 月中旬筆者夫婦重返德國，當時也有德西的華人教會發出邀請牧會，但我們的負擔不是牧會而是宣教，既然是宣教就要從拓荒開始。按照葛牧師的指示我們來到德東。

#### 4、拓荒之經驗與策略

當時只有三個聚會點分別在 Leipzig, Dresden, Chemnitz, 三個大城聚會人數都是各位數，整個德東的聚會人數也不超過 30 人，整個德東還是一片屬靈的荒漠，經過一個多月把家安頓好之後，就開始禱告尋求並思考整個德東工場的策略。從弟兄姐妹得到的諮詢對德東有一些認識但並不完全，經過禱告及從個人過去植堂拓荒的經驗，定下了一些策略。

- 主動出擊建立友誼——在市中心大街，大學、大型超市、亞洲超市等有華人學生進出的地方主動出擊建立友誼，有好的機會就個人談道。
- 開放家庭——先建立一個溫馨的家，花一個多月把家佈置好之後，每週三招待學生吃飯、聚會及查經，經過一年多的時間我們家的客廳已容不下參加聚會的人（平均已超過 30 人）開始分成兩組，目前來比錫已有四組查經小組
- 舉辦營會、戶外活動、福音講座、音樂會等——把人群帶到神面前使信主的人增多。
- 加強肢體交流、生命見證分享與個人關懷——特別在主日敬拜後，推動愛心一刻鐘儘量與新朋友及不熟的朋友進行關懷。
- 開辦造就課程、主日學、同工培訓——各城辦同工培訓並一年一次聯合培訓有關事奉及帶領查經的同工培訓。
- 推動全教會基督徒門徒培訓——分三個階段：第一年上半年 30%參與，下半年 60%參與，第二年上半年 90%參與。

以上簡要宣教拓荒策略以筆者個人的經驗按照以上之步驟確實進行，雖在不同的國家不同的文化不同環境中相信仍然可以靠著主的恩典在三年到四年之間建立一穩定成長的教會。雖然學生工作流動性大尤其是在德東的學生工作，這四年多以來已經有近兩百位信主，已受洗的已達到 110 位，主日穩定聚會的人數在 Leipzig 有 50-60 人，每年有 20%-25%的基督徒離開，但每年也有 20%-30%的慕道朋友被帶進教會，整個萊比錫的華人也只不過 1100 人左右，其他的城市更不用說了，皆是 100-500 人之間。在德東拓荒確實不易，學生流動性比其他地區更大，福音事工只能大量撒種、快速栽培。尤其所需照顧的範圍較大、人數也較分散，每周花在交通上的時間也不少，不但要與空中屬靈的惡魔爭戰，還要經常與火車、電車、公車爭戰（奔走趕車）。

### 成長——德國東部福音事工的成長

#### 1、現況與展望

目前筆者拓荒牧養的範圍有 6 個城市，大約有 2,800 多華人，其中 90% 是中國留學生、學者。每週五、週六 去關懷並輔導外城的聚會，分別包括 Halle、Magdeburg、Weimar Jena Erfurt 這六個城座落在三個不同的洲：薩克森洲、薩克森安哈爾特洲、圖林根洲，其他時間在 Leipzig 事奉，經過三年的努力耕耘，萊比錫華人基督教會終在 2007 年 1 月成立。目前有主日敬拜（近 50 人）、詩班（近 20 人）、成人主日學。每年有 2-3 次受洗，每週還有四個查經小組在進行的小組有詩歌、見證分享查經及禱告。每個查經小組人數在 10-15 之間。每月第一主日敬拜後舉行教會復興禱告會平均 20 多人參加，這是教會最重要的聚會，是支持教會整體事奉的動力。教會在去年已成立本地短宣，弟兄姊妹每月一次協助牧師支援外城的工作。今年計畫開拓第七個城市（Merseburg）距離 Halle 只有 16 分鐘的火車車程，距離萊比錫也只有 45 分鐘的火車車程，有將近 200 位中國留學生，宿舍很集中並且還沒有福音進入。是個值得開拓的地點。已經去過 4 次，並辦了活動，也建立了初步的友誼。盼望神能感動更多對德東福音事工委身的長期同工，以便能建立同工團隊而更能落實穩固德東福音事工的擴展與成長。

## 2、感恩與見證

許多短宣隊以及神的僕人從北美來過德東，對德東的宣教事工有一定的幫助，在此特別獻上感恩；三年多以來看見神的手一直在引領與祝福德東的事工，借著推動營會、專題講座、佈道會及個人談道許多失喪的靈魂現已得救。現在已超過 180 位信主，受洗的人數也已超過 100 位。弟兄姊妹認真的追求與成長生命有明顯改變，男女交友同居的問題普遍，但因著教會看重聖潔生活的教導，前後已有五對徵得家長同意已登記結婚並成立基督化家庭。目前也有一對男女朋友信主後願意分開居住，有了美好的榜樣及見證，相信面對未來教會將有好的影響力。今年是培訓年，開辦了兩期門訓，及上完更新傳道會的豐盛生命課程，共有 36 人參加。個人佈道法的培訓也有 30 個人參加德東事工需要不斷的培訓，常常是培訓一完就離開返回中國或到德西實習工作等。連續開辦了五年的德東營會對德東的成長有了一定的影響力，德東的對象都是學生、是流動的群體，德東的成長就是德西的成長，也是加速中國福音化的一股力量。

## 3、需要與代禱

在宣教工場有時會遇到不同的單位爭奪工場的事件，這是很傷害當地學生及宣教士的事情，只有靠著禱告求主保守。今年我們已成立福音事工發展中心，租了一套房子購買設備作為聯合查經聚會、培訓中心、圖書室、中文班、才藝班、接待講員、短宣隊住宿之用，需要各教會弟兄姊妹的代禱與支持。

歡迎來德東短宣配搭，但更需要的是季宣，需要有愛心有恩賜有體力的同工或弟兄姊妹能來住上一個月至三個月或長期更佳。萊比錫華人基督教會已有一個中國學生家庭願意全時間奉獻讀神學，預備成為全時間的傳道人，目前已就讀歐華神學院（在西班牙），後續可能還有人奉獻讀神學，他們皆需要經濟上的支援才能完成神學課程，將來可以回到德東成為同工，與洪牧師師母一起配搭團隊事奉，相信對德東宣教事工將會有更好的發展與果效。

#### 4、德東環境簡介

德國人辦事認真「有案必研，萬事必究」分工鉅細，整潔無比，從德國人的廚房就可以窺知一二。德國人民族性、謹慎、嚴肅、認真、刻板並且固執，常聽華人餐館的老闆說德國人吃到一道自己喜歡的中國菜 20 年不改第二道菜。這是德國人的幽默。德國人的性格真是「一個蘿蔔一個坑」，但這個缺點也是他們的優點，因此德國人製造的用品機械等精密實用而堅固。德國人注重環保與綠化也愛種植花草，更愛護動物。德東有 30 幾個校園 有十幾個大學城。在大學城裡步步山水藏文化許多古跡建築都非常有藝術價值。

Leipzig 是德東第一大城，是集合工業、文化、音樂、藝術的大城這裡有歐洲當時最大的火車站，這裡是世界第一個商品展覽會的場所（萬國博覽會的前身）我很欣賞這個城市建築，這裏有著名的萊比錫大學，明年是 600 周年校慶，還有相當出名的孟德爾音樂學院，這裏的管弦樂交響樂廳也是世界有名的，出了四位偉大的音樂家(1.巴赫；2. 孟德爾松；3.舒曼；4.華格納)。旁邊的 Halle 城是著名的的大音樂家韓德爾的出生地。Waimar 是著名的詩人歌德與席勒的故居，也有著名的包豪斯 建築博物館，是德國著名的觀光旅遊勝地。Jena—世界著名的蔡司鏡片總部就在此城，Magdeburg 是較現代化的城市，也是圖林根邦的首府，還有威登堡現在改為馬丁路德城，還有風景優美在山頂上的華特堡（馬丁路德當年被隱藏翻譯新約聖經的地方）。當然還有著名的觀光城——Dresden。

德東地區還有不少的破舊建築等待翻新，但總的來說統一後德東不斷的重建一些大城與德西落差不大。黑人與土耳其人較德西少，很多感覺較為乾淨單純。萊比錫的地鐵快要完成，這個城市很有特色，兼具古典與現代我們很喜歡，歡迎各位同工弟兄姊妹有機會來此城短宣、旅遊、這裏也有完善的體育館，經常有國際性的比賽，萊比錫是代表德國申請奧運的城市。

#### 前瞻——德國華人宣教事工的展望

德國長期以來不是移民國家，工作和居留不易，加上華人人口分散，學生流動性大，福音對象都是分散且流動的人，大城市的情況好一些，因為有工作的人。福音事工多數先由幾個人的查經班開始。然後發展成有核心同工的團契，團契再繼續發展成長，有一群較穩定的基督徒便有可能建立一間教會。整個德國目前華人傳道同工，不分宗派有 13 個家庭加上 1 個單身女傳道，所以基本上每個傳道人要牧養關懷幾個不同的城市。

德國除了教會以外其他將近 50 個查經班、團契。有三分之二平均人數不超過 25 人可見在德國的福音事工確實不易。甚至在有 1 萬華人以上的大城市、教會聚會人數也達不到百分之一，有的卻只有百分之零點五，需要更多有靈命有恩賜的傳道人及好的同工團隊才能有更好的增長。其實在大城市一間華人教會是不夠的接觸面也是有限的，每個大城市都需要多幾間華人教會，較成長穩定的教會，可以考慮植堂（開設分堂）。

德國現有華人約 15 萬人，其中中國留學生約有 5 萬人以上，來自中國大江南北，但實際上 11 萬華人當中將近 70% 是知識分子，不少是畢業后留在德國工作的，這在所有歐洲國家中華人知識分子的比例是最高的，德國大學雖然已經開始收學費，但是比起北美的學費那要便宜多了，近年來有許多中德學府的合作交流，仍然是一批又一批的中國留學生到德國來做短期一年到兩年的學習即可得到學位。所以在德國向中國知識分子傳福音的機會還是很多。總結德國的福音事工雖然不容易，但是是非常值得投資開拓發展的宣教工場，同時也是投資報酬率最高的地區。因為大多是學人學者，返回中國的比例也是歐美國家中最高的，可以加速中國福音化，並能早日完成福音直到地極的使命——中國人遍滿全世界是最有條件的福音使者。以上是筆者在德國工場將近十三年所經歷與觀察的一些淺見。

---

《環球華人宣教學期刊》第十五期，2009 年一月。